

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 2 KORONA, NEGYEDEVRE 6 KORONA,  
FELÉVRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT.  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Az entente szakítással fenyegeti Oroszországot

**Hír szerint az entente-követek eltávoztak Pétervárról — Kerenski sereget gyűjt a kormány ellen — Az olasz ellentámadások a Brenta és a Piave közt megheiusultak**

### Az entente szakít Oroszországgal

Stockholm, november 24. A diplomáciai összeköttetés megszakadása az entente és Oroszország között küszöbön áll, ha ugyan eddig meg nem történt. Buchanan angol és Roulers francia nagykövetek nyomban közölték kormányaikkal Oroszország jegyzékét. Kormányaiktól azt az utasítást kapták, hogy a maximalista kormánnyal semmiféle összeköttetésbe ne lépjenek és tartózkodjanak a fegyverszünetről való nyilatkozattételtől.

Genf, november 24. A „Journal de Genève” jelenti, hogy az entente nagykövetei elhagyták az orosz fővárost. A hírt még nem erősítették meg.

Genf, november 24. Az orosz kormány a fegyverszünet-ajánlatot valamennyi szövettel és a frontdelegátusokkal egyértelműen hozta meg. Buchanan kijelentette, hogy az ajánlat nyílt szakítást jelent az entente-tal. A vezérkar állomáshelyén a tábornokok értekezletre gyűltek egybe, hogy a fegyverszünet ellen állást foglaljanak. Nagy felháborítást keltett Brussilow és Alexeiew tábornokoknak az a nyilatkozata, hogy jobb még hétkötni, mint a jelenlegi hadsereggel tovább harcolni.

### Az entente-követek elhagyták Pétervárt

Genf, november 24. A „Journal de Genève” megerősíti azt a hírt, hogy az entente-követek elhagyták Pétervárt.

Kerenski Pétervár ellen vonul

Stockholm, november 24. — A Távirati Híradó képviselője jelenti: Haparandai Jelentések szerint Kerenski új hadsereget alakított és Pétervár ellen vonul. Az összes titkos szerződések az angol nagykövetségen vannak elhelyezve. Nikolajevics Miklós nagyhercegnek igen sok híve van. Az Izvestija megcáfolja a hírt, hogy Németország csak az alkotmányozó gyűléssel hajlandó tárgyalni. A Pravda jelenti, hogy négy kozákezed kiküldöttel megjelentek a Smolna-intézetben és kijelentették, hogy a kozákok is beletáradtak a háborúba. Egy másik lap azt írja, hogy Kerenski 30,000 ember élén Struia-Rusánál, egy ismert falunál

időzik. — Kerenski magántitkára kijelentette, hogy Kerenski előbb önkéntes hadsereget akart alakítani, hogy defenzív módon harcoljon és csak azután akart offenzívát kezdeni. Kerenski átvette a külügyminisztérium vezetését is és fel akarta szőlítani a szövetségeseket is, hogy revideálják meg hadicéljaikat. A bolsevik forradalom kitörése azonban megakadályozta őt terve kivételében.

Kaledin kozák monarchiát akar alapítani

Berlin, november 24. A Nationalzeitung jelenti Pétervárról: Kaledin egy manifesztumot bocsátott ki, amelyben megállapítja, hogy az ő csapatai által elfoglalt területeket egy államegységbe fogják egyesíteni, amely alkotmányos monarchia formáját veszi föl és céljuk, hogy Oroszországot a régi határai közt helyreállítsák.

Protopopow elnebeteg

Pétervár, november 24. Protopopow volt belügyminisztert elnebetegnek nyilvánították.

Oroszország és Japán

Hága, november 24. — A Times szerint Oroszország és Japán között minden összeköttetés megszakadt.

Stockholm, november 24. A megtalált titkos szerződések között volt egy, amelyet Kerenski kötött a japán kormánnyal, amelynek értelmében különböző esetekre Japán nem lép föl támadólag Oroszország ellen.

Leninék megszerezték a titkos szerződéseket

Berlin, november 24. Baseltől jelenti: Oroszországból érkezett távirat hírül adja, hogy Neratow volt külügyminiszter átadta a titkos irattár kulcsait Trockinak. Ebben az irattárban vannak mindazok a titkos szerződések, amelyeket Oroszország a szövetséges kormányokkal kötött. A titkos szerződéseket a bolsevik kormány beható vizsgálat alá vette. Sinowjew belépett Leninék kormányába.

Cecil Robert lord az orosz békeajánlatról

Amsterdam, november 24. (Reuter) Lord Robert Cecil a következőket jelentette ki a Reuter-ügynökség egyik munkatársa előtt:

— Nem hiszem, hogy a pétervári tülzök mostani eljárása az orosz nép lefogatásának megfélemlése. Ha mégis így lenne, ez természetesen az 1914. szeptember 19-én kötött szerződés megszegését jelentené s nemcsak azt,

hogy egy szövetséges hagyta cserben a többi, hanem azt is, hogy épen olyan szerződést szegett meg, amely az összetartást biztosította volna. Ha az orosz nép helyeselné ez eljárást, ezzel kívül helyezné magát az európai közösségen. Én azonban nem hiszem, hogy az orosz nép megerősítené és helyeselné azok proklamációját, akik állítólag a kormányt képviselik és akik a katonákat arra izgatják, hogy tábornokaikat tartóztassák le és a lövészárkon keresztül kezdienek béketárgyalásokat az ellenséggel. Ha a tülzök főcélia az orosz hadsereg megsemmisítése, akkor alkalmasabb módot nem is találhattak volna ki, mint az az, akik most Pétervározt a felelősséget képviselik. — Nem szándékozunk ilyen kormányt elismerni.

### A bolsevik-kormány parancsa

Pétervár, november 24. A Pétervári Távirati Ügynökség november 22-iki esti kiadásában a következő jelentést tette közzé:

Hivatalos utasítások

Duchonin tábornokhoz, a hadsereg főparancsnokához:

A népbiztosok tanácsa, melyre a főtanácsok kongresszusának elhatározásából a főhatalmat ruházták, kötelességének tartja a hadviselő államoknak és kormányaiknak javasolni, hogy az összes frontokon fegyverszünetet kössenek és megkezdjék a demokratikus béke megkötésére irányuló tárgyalásokat. — Ma, amikor a tanács hatalma a birodalom legfontosabb pontjain megerősödik, a népbiztosok tanácsa sürgős kötelességének tartja, hogy a szövetséges és ellenséges államok népeinek, a mi testvéreinknek, ezt a javaslatot megtegye. Azonos tartalmu jegyzéket fog a külügyek biztosa a szövetséges államok pétervári diplomáciai képviselőinek is átnyújtani.

A népbiztosok tanácsa megbizzza Önt, polgártárs, a hadsereg főparancsnokát, hogy az idemellékelt irat átvétele után az ellenséges hadseregek főparancsnokaihoz forduljon azonnal a javaslattal, hogy a katonai hadműveleteket haladéktalanul szüntesse be a béketárgyalások megkezdésének céljából. Amikor a népbiztosok tanácsa Önt az erre irányuló előzetes tárgyalások vezetésével megbizzza, egyszerűen utasítja, hogy a tanácsot közvetlenül és állandóan tájékoztassa az ellenséges hadsere-

URANIA

Ma, vasárnap  
november 25.

Az amerikai sorozat  
legújabb filmje

Az otthon

egy házasság regénye  
3 felvonásban.

Szépségverseny

Siófokon

viágátók

Trienti képek.

Háborús híradó.

Előadás kezdete  
3, 5, 7 és 9 órákor

APOLLO

Ma, vasárnap  
november 25.

Lavinomlás

szerelemi történet  
4 felvonásban.

Főszereplő:  
Hella Moja.

A szép

erdészleány

drama 3 felvonásban.

Szines képek

Prágából II.

Előadások kezdete:  
3, 5, 7 és 9 órákor

gek vezetőivel folytatandó tárgyalások egyes fázisairól és másodsor, hogy a fegyverszünetre vonatkozó megállapodást csak akkor írja alá, ha a népbiztosok tanácsának hozzájárulását megkapja.

Uljanow, a népbiztosok tanácsának elnöke, Trockij, a külügyek biztosa, Krilenko hadügyi biztos, Gubunow államtitkár.

(Ez az a parancs, melyet Duchonin nem teljesített.)

## Vezérkarunk jelentése

Budapest, november 24. Hivatalos jelentés.

A Piave és a Brenta között és a hét község fensíkján az ellenség tegnap ismét nagy erővel ellentámadást intézett. Az olaszok minden rohamra nagy veszteségek mellett összeomlott. Egyébként nincs újság.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

## A német jelentés

Berlin, november 24. A nagyfőhadiszállás jelentése.

### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában fokozott tüzési tevékenység mellett a Boesingheből Staadenbe és az Ypernből Roulersbe vezető vasútvonalak mentén a leghevesebb tűzharcok nyugodt romboló lövésekkel váltakoztak. Az angolok Cambrai-tól délnyugatra től megkísérelték a döntést. A Queantból Barteuxig terjedő arcvonalon erős tüzharc vezetett be a csatát. Egy erős támadás Inchy ellen a falu előtt összeomlott. Moeuvres elkeseredett harcokban több rohammal szemben szívósan megvédtük. Különösen erős volt a Bourlon, Fontaine és La Folle ellen irányult lövés. — A páncélos gépkocsik sűrű tömegét sűrű hullámú tagozásban követte a gyalogság. Ereje megdőrt csapatának hősiességén és tüzési tevékenységük hatásán. Az ellenség, amely súlyos áldozatok árán csak lassan nyert tért Bourlon irányában, szembe találta magát a támadásban kiválóan bizonyult csapatának ellentámadásával, amely ismét kivetette őt Bourlon faluból és az erdőből. Az ellenség ereje kimerült több hibával rohamban, amelyet a heves védekezés tárgyát képező Fontaine, továbbá a La Folle-erdő ellen intézett. Ugyanaz a csapat, amely az előző napon a falunak rohammal történt elfoglalása alkalmával bebizonyította lényeges támadó készségét, tegnap éjszaka kitartóan és vitéllyel vérekezt a védelemben. Egyedül Fontaine előtt 20 páncélos gépkocsi heves szélhőve, amiből képet alkothatunk magunknak a harcra vezető ellenséges erőkről. Egyes harcok szakaszokon éllel is tartott az erős tüz. Tüzési tevékenységünk hatása lekötöttésszakai előretöréseket Rumilly ellen és Masnières-től délkeletre.

A német trónörökös hadcsoportja: Az arcvonal számos helyén fokozódott a franciák tevékenysége.

Ellenségeink e hó 20-ika óta légi harcban és elhárító tüzelésünk következtében 27 repülőgépet vesztek. Richthofen báró százados 62-ik, Richthofen báró hadnagy 26-ik Pongrácz hadnagy pedig 24-ik légi győzelmét aratta.

### KELETI HARCTÉR.

Nagyobb harci cselekmény nem volt.

Macedon arcvonal: A tűz a Prespa-tó és Monastir között, valamint a Csernaia-fás mentén feléledt.

### OLASZ HARCTÉR.

A Brentától nyugatra, valamint a Brenta és a Piave között olasz támadások megkíséreltek.

LUDEENDORFF,  
első főszállásmester.

Az olaszok védik Velencét

Genf, november 24. A Petit Journal jelenté: Velencét a harcok szarazföldön és tengeren is meg fogják venni.

### Az alpesi nagy harcok

Lugano, november 24. A Corriere della Sera jelenté: A központi hatalmak offenzívája Olaszország ellen csak most kezdődik meg igazán. Az ellenség nyomása félelmetes és az Elő-Alpesek 1000 méteres hegyein irrató harc folyik. A Secolo hasonló nézetet van és hozzáfűzi, hogy az offenzíva csak most lépett a legelkeseredettebb stádiumba.

### Ujabb 30,000 tonna

Berlin, november 24. A Wolff-ügynökség jelenté:

Buvárhajóink a Földközi-tengeren ismét nyolc gőzöst és két vitorlásit súlyosítottak el, összesen 30,000 bruttó regisztertonna tartalommal. Az Egyiptom felé vezető vízúton erős kíséretből löttünk ki több gőzöst, mely az angol palesztinai front számára hadianyagokat szállított.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

## A német esti jelentés

Berlin, november 24. A Wolff-ügynökség jelenté november 24-én este:

Flandriában élénk tüzési harc a Houthouster-erdőtől Beceleareig. A Scarpetól délre fokozott tüzevékenység. Inchy, Moeuvres és Bauteaux ellen intézett angol támadások veszteségteljesen megkíséreltek.

Keletről és Olaszországból eddig nem jelentettek különös eseményt.

## A városi közgyűlés előkészítése

A köz-ellátási hivatal tisztáskorának tisztelt elnöke — A város 500,000 koronát jegyez a Debreceni Hitelbankból alakítandó pénzügyi részvényeiből

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklété alatt ülést tartott, amelyen több közgyűlési ügyet intéztek el.

A bizottság több ideiglenes napidíjas kérelmére javasolja a közgyűlésnek, hogy husznak a napidíját 4 koronára emelje föl s a tanács állapítsa meg, hogy kik lehetnek ezek. Javasolja továbbá, hogy Ardó Miklós városi mérnök napidíjas mérnöki szolgálatban teljesített ideje a magasabb fizetésre igényt adó szolgálati idejébe számítassék be. Javasolja még, hogy miután a nyomda az 1916. évi zárszámadást idejére elkészíteni nem tudja, adjon a közgyűlés december végéig a zárszámadás betérjesztésére halasztást.

A 134,000 koronát kitevő 20 százalékos állami háborús segély elszámolásának tudomásulvételét ajánlja a bizottság.

A főszámvéző előterjesztését 387,000 korona pótkittel megszavazása iránt a bizottság kiadta a felügyelő bizottságnak sürgős átvizsgálás végett.

A bizottság ezután a köz-ellátási tanács évi jelentését és elszámolását tárgyalta. — A bizottság az előterjesztéseket és javaslatokat elfogadta, a jelentést és a zárszámadás mérlegeredményét tudomásul vette, elrendelte a jelentés és zárszámadás kivonatát és szétosztását és javasolja, hogy a vezetőségnek, ill. Schwartz Vilmosnak, Lukács Andornak, Vásáry István drnak, Balla Bertalan drnak köszönetet és elismerést szavazzon meg, ill. Schwartz Vilmos igazgatónak 15,000 korona, Lukács Andor igazgatónak 5000 korona, Winkler Márton igazgatónak 2000 koronát, Vásáry István drnak 8000 koronát, Szöllös Ármimnak 5000, Rostás Istvánnak 2000, Balla Bertalan drnak és Zöld Józsefnek 3000—3000, az alkalmazottaknak 5000 koronát szavazzon meg. — Irjon föl a kormányhoz, hogy a Hadi-termény Részvénytársaságnak a listelosztás körül követett hibás és fölösleges munkát előidéző eljárásán változtasson, irjon föl, hogy a kormány nagyobb összeget utaljon ki a városnak, hogy a szegényebb néposztály részére olcsóbb áron adhasson élelmiszert. — végül javasolja a bizottság a közgyűlésnek, mondja ki, hogy a köz-ellátási hivatal működésének befejeztével mutatkozó tiszta haszon

csakis és egyedül szociális és népiéleti intézményekre fordítható.

A kérdéshez Jánosi Zoltán, Vásáry István dr., Schwartz Vilmos, Freund Jenő dr. és Csűrös Ferenc dr. szólaltak föl, elismerésüket fejezve ki és több jóléti és szociális célt szolgáló gondolatot vetve föl.

A Debreceni Hitelbanknál elhelyezett 3 millió korona megmentéséről, ezzel kapcsolatban a Pénzügyi Központnak, amely a Debreceni Hitelbankot szanálni akarja, amaz ajánlatát, hogy a város az újonnan alakítandó pénzügyi részvényeiből 500,000 koronát jegyezzen s ez esetben a Debreceni Hitelbanknál elhelyezve levő 3,000,000 koronából 2,500,000 koronát azonnal kifizet a városnak. A tanács azt javasolta, hogy ez ajánlatot fogadja el a közgyűlés.

Poroszlay László ellenezte a részvényjegyzést, mert a Debreceni Hitelbank státusa nem oly rossz, mint azt a szanálni akaró bankok fel akarják tüntetni és mert a Pénzügyi Központ a város jegyzése nélkül is szanálni fogja a Debreceni Hitelbankot s így a város pénze is megtérül. Indítványozza, hogy határozathozatal előtt küldjön ki egy bizottságot az intézet státusának megvizsgálására.

Szántó Sámuel dr. Magoss György dr., Freund Jenő dr. a javaslat mellett foglalnak állást. Hosszabb vita után a bizottság 6 szavazattal 3 ellenében el is fogadta az előterjesztést és javasolja a közgyűlésnek, hogy jegyezzen 500,000 korona részvényt a Pénzügyi Központ által szanálendő uti intézetben. A bizottság ülése este 7 órakor ért véget.

## SZÍNHÁZ ÉS MŰSOROK

### MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután: Lavotta szerelmé, operett. — Este: Favorit, operett. Bérletszínet.

A jövő heti műsor. (A színházi iroda jelentése.) Változatos, szép műsört állított össze a színházgató a jövő hétre is. Hétfőn este C) bérletben Puccini klasszikus dalműve, a Tosca van műsoron, amelynek mult heti két előadását is zsűfolt nézőtér nézte végig és a tetszés tapszával halmozta el a kiváló szereplőket: Görög Olgát, Szántó Gáspárt, Párdy Armandot, Heltai Jenőt és Kassay Károlyt. Ezenkívül három kitünő sláger-operett teszi változatosabbá a hét műsorát. Kedden este A) bérletben a pompás Stambul rózsája, csütörtökön pedig C) bérletben a szenzációs sikerű Favorit van műsoron. — Pénteken este A) bérletes előadásban a Végre egyedül c. operett bemutatás előadása lesz, amely iránt máris igen nagy érdeklődés mutatkozik. — Szerdán este drámai előadás teszi változatosabbá a műsört: B) bérletben A névtelen aszszony című hatásos drámát ültik föl, Sándor Julia hősnővel a címszerepben. Szerdán délután ifjusági szombaton délután gyermek-előadás, mindkettőnek műsorára a Peleskei notárius van kitűzve.

A diadalmas isonzói csata. Atkelés a Tagliamenton és az Isonzon. A tolméini átförés a maga grandiozus nagyszerűségében látható hétfőn az Apollóban és az Urániában.

Az eiveszett paradicsom. (Ludwig Fulda regénye filmen hétfőn az Urániában.) E rendkívüli érdekességű filmdráma főszerepeit Mady Christians és Erich Kaiser Tietz játsszák nagy művészettel.

**URANUS**

Ma, vasárnap, november 25.

**Harry Higgs sorozat**

**Üzenet a másvilágról**

detektív-dráma 5 felvonásban.

Főszereplő:

**Hans Mierendorf.**

3, Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

**Béregi Oszkár** nagynevű művésznök hétfőn az Apollóban látsza a főszerpet A föld embere című filmdrámában, melynek témája az élet mélységeiből van merítve. Itt külön megemlítjük, hogy Hegedűs Ferenc, a debreceni színház kedvelt tagja, ezen a filmen szintén a főszerelők között van.

**A hölgyeknek különösen kedvelt lapja** a Színházi Figaro, amely új számában a gyönyörű képek mellett érdekes divat-titkokat árul el, aktuális s mulatságos színházi tréfákat közöl.

**Üzenet a tulvilágról.** Ez az elcéljól végig izgalmas detektív történet ma utóliára látható az Uranusban.

## Debrecen 4,800,000 koronát jegyez a hetedik hadikölcsönből

A hetedik hadikölcsönre nagy lelkesedéssel megindult jegyzések igen szép eredményt hoztak. A jegyzési helyek kimutatásai szerint tömegesen jelentkeznek az emberek igen szép összegekkel. — A mai kimutatott jegyzések sorát **Weszprémy Zoltán főispán 100,000 koronás jegyzése nyitja meg** s e szép jegyzést követik a többi aláírók tekintélyes összegekkel.

### Debrecen város jegyzése

A város tanácsa és a jog- és pénzügyi bizottság ma foglalkozott a hetedik hadikölcsönre való jegyzés kérdésével. Ugy a tanács, mint a jog- és pénzügyi bizottság elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek a bankok ajánlatát arról, hogy a már kötött hadikölcsönök pénzügyi jegyét megváltják, mely összeg 4,200,000 koronát tesz ki — és ez összegért jegyezzen hadikölcsönt. A bizottság javasolja még, hogy **4,800,000 korona értékű hadikölcsönt jegyezzen a közgyűlés** és pedig felerészben a két típusú hadikölcsönt.

### Jegyzések a debreceni pénzügyi bizottságnál

Az **Általános Forgalmi Bank részvénytársaságnál** a VII-ik kibocsátási magyar hadikölcsönből a következő jegyzések történtek: **Weszprémy Zoltán főispán 100,000,** Flamm Ignác 100,000, B. M. 100,000, M. M. 50,000, Ungár Ignác Eger 50,000, özv. Fisch Ignácé 40,000, Létay Lajos 40,000, Ungár Jenő 40,000, Gara Alajos 30,000, Kontsek Kornél 30,000, Bárány Andor 25,000, Emerich Samu 20,000, Kontsek Géza 20,000, H. J., Blener Miklós, dr. Berger Andor, Láng Miklós, L. I. dr. Geiger Miklós, dr. Magyar Simon, Büchler Zsigmond, Müller Róbert, Szabó Imre, Nagy Ferenc, dr. Nyíri Ernő, özv. Bányai Istvánné, özv. Neudert Mihályné, Piszkaik Árpádné, Waldmann Herman, iii. Tóth András, Tóth László, Grünberger Ignác, Domán Ferenc, Weinstock Henrik, Kepes Miklós, Orosz Kálmán egyenkint 10,000, Hegedűs és Sándor 7800, Pásztor Miksa igazgató Budapest, dr. Gáspár Géza, Mandel Lipót r.-t., id. Schwartz Vilmosné, Máthé János, özv. Feith Salamonné, B. K., Lipárdi Ferenc, Gy. Szűcs István, K. Hevesi Bálint, Zempléni Artur, Kronovitz Irén, Knöfler Frigyes egyenkint 5000, Kardos Géza, Klein Sámuel, Rózsa Lajos egyenkint 4000, Ungár Lajos, Kroff Ignác egyenkint 3000, Gold József, Hadházi József egyenkint 2500, dr. Forró Lajos, Pocsay Ilona, Kovács József, Nagy József, ifj. Nagy Mihály, Berkes István, Barna György, Tatar József, Váradi Gyula, Szabó László, Varga Gábor, Gyenesi Gábor, Nagy Gyula, Vas Elek, Krémer Izidor, egyenkint 2000, Fülöp Ignác 1500 és számos 1000 koronás és más kisebb jegyzések.

Az **Állóidő Takarékpénztárnál** újabb a következő nagyobb hadikölcsönjegyzések eszközöltettek: Debreceni Helvívasút r.-t. 100,000, Debrecen—Hajdúházi vasút 50,000, Debrecen—Nyírbátori vasút 50,000, Gazdasági Bank r.-t. Szoboszló saját tőkéjére részére 24,000, Somossy László 30,000, özv. Neuman Sámuelné 11,000, Rosenberg Sándor és társai, Reviczky József, dr. Mariska György, Tornalya, Wiener Adol, Deutsch Sámuel egyenkint 10,000, Kolozsvári Károly 8000, Sugár Dezső, Muszter László, Bészler János,

Dávid Jakab, Fülöp Mihály százados, dr. Eröss Lajosné, egyenkint 5000, Kohn Márton 4000, Kertész Dániel 5000, Grünfeld Adolf és társa 4000, Kovács István 2100, Dézsi Béla, Zs. A., Gyárfás Albert, Halmágyi Sámuel, Böjthe Ödön őrnagy, Kovács István, egyenkint 2000, Burai Ferenc 1500, Kiss Imre, Szilágyi Mihály Öndöd, Kozma János Haláp, Katz Dániel, Szilágyi Gábor, Daku János és neje, Györi István Bellegető, Sinay Ida, Kovács Gáborné, Gáll Jenő Öndöd, dr. Kardos Samu, Szabó Gábor Öndöd, Grünfeld Dávidné Sárka József egyenkint 1000 korona.

A **Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál** a VII. magyar hadikölcsönre 1917. november 15-től jegyezték: Sesztina Lajos-cég 20,000, Kertész Aladár 20,000, Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár 15,000, Szent Erzsébet-gyermekkorház-alap 12,000, dr. Kenyeres Elek, Bóka Edéné, Szeme Ernő ellenőr, Jónás Albert, Szentjóby Kálmán egyenkint 10,000, Náudvay Lajos, Balogh János egyenkint 6000, K. S., dr. Schweighoffer János, Weisz Kálmán Mátészalka, Schwartz Mór, Schwartz József Mátészalka, Benkő Lajos Kubinyi Lajos, Németh Lajos egyenkint 5000, Debreceni Gazdasági Egyesület 4000, Sesztina Jenőné, Böszörményi Gábor, Walla Sándor, Bauer Károlyné egyenkint 3000, özv. Münnich Aurélné, Csáky Imre, Csáky Imréné, Barna Mihályné, Szabó Erzsébet egyenkint 2000, Szent Erzsébet-egylet öndödi-alap 1600, Szent Erzsébet-egylet Gróf-alap 1200, Tóth Sándor 1100, ifj. Kiss Bálint, dr. Legányi Gyula, Váray József, L. V. Balogh József, Dobsa Béla, Gazdag Károlyné, Balogh Réza, Balassa Sándor egyenkint 1000 korona és számos kisebb jegyzések.

## HIREK

**A főrendiház ülése.** Budapesti tudósítók táviratozza: A főrendiház ma délelőtt 11 órakor Hadik-Barkóczy Endre gróf elnöklésével ülést tartott. A főrendek az ülésen meglepő nagy számmal jelentek meg. — Megjelent a kormány tagjai közül: Wekerle Sándor miniszterelnök, Hadik János gróf és Földes Béla.

Hadik-Barkóczy Endre gróf elnök 11 órakor nyitotta meg az ülést. Legelsősorban a király balesetéről emlékeztek meg. — Hála és öröm tölti el a főrendeket, hogy a fenyegető szerencsétlenséget a gondviselés eltávolította. Bejelenti, hogy legbensőbb szerencsekívánatait fejezte ki a király megmenekülése alkalmából. A bejelentést helyesléssel fogadták. Meleg szavakkal parentálta el ezután az elnök Vavrik Bélát, a Kuria volt másodelnökét.

Több bejelentés után felolvasták a képviselőház üzenetét, a delegátusok választására nézve. Bejelenti ezután az elnök, hogy a cukoradó felemeléséről szóló törvényjavaslat csak most érkezett át a főrendiházhoz. — Indítványára kimondják a sürgősséget és a javaslatot, amelyet a delegátusok és a kvótabizottság tagjainak megválasztása után általánosságban és részleteiben is elfogadott.

**Miért bukkott meg a kabinetiroda főnöke?** Egyik fővárosi estilap írja: Polzer grófnak, a kabinetiroda főnökének távozása összefügg a szlavofil politika bukásával, a melyet Polzer az udvarnál képviselt. Polzernek különben Czernin gróf külügyminiszterrel is voltak nézeteltérései és Czernin budapesti tanácskozásai összefüggnek a kabinetiroda főnökének távozásával.

**A muzeumi bizottság ülése.** A városi muzeumi felügyelő bizottsága tegnap népes ülést tartott Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok elnöke mellett, akít a Vöröskereszt-től kapott kitiintetése alkalmából Lőkóvits Artur igazgató a bizottság nevében melegen üdvözölt. A bizottság az igazgató időszaki jelentése kapcsán kegyeletesen emlékezett meg az évközben elhunyt Keleti Izso, Konez Ákos és Lőkóvits Márton dr. tagokról. Emléküket jegyzőkönyvében megörökíti, helyük betöltése iránt pedig a tanácsnak javaslatot tesz. A választás alá eső megüresedett tagsági helyekre Láng Nándor dr. pro-

rektort és Kun Béla dr. egyetemi tanárokat ajánlja. A muzeum szakadatilag gyarapodását, az igazgatóságnak intézkedéseit, a felülről kapott megbízások elvégzését megelégedéssel vette tudomásul. A magyar korona 1849-beli debreceni tartózkodási helyét kutató kiadott-ságba megválasztotta Hierpav Gábor dr. főlevéltárnokot. Megállapította, megerősítés végett a tanács és a főfelügyelőség elé terjeszti a muzeum 1918. évi gazdag munkarendjét és költségvetését. E szerint a muzeum jövő évi tevékenysége az alapszabály által kitiintett célokat általában szolgáló alkalmi vételek lebonyolításán kívül különösképpen irányulni fog a szakkönyvtár kiegészítésére, helybeli művészek műveinek szerzésére; a debreceni származású, bármilyen téren kitiint érdemes személyek arcképeinek gyűjtésére, legyenek ezek akár olajképek, akár grafikai vagy fénykép ábrázolások; a helyi vonatkozású képeslelőlapok teljes sorozatának összeállítására; háidokló debreceni ősi kézműves mesterségek műhelyberendezéseinek megmentésére; pástort-épitkezés kis mintáinak megcsinálására s a hortobágyi régészeti ásások folytatására. A költségelőirányzat pedig imígy alakul: Ekvétel, a házipénztártól nyert javadalmakból, a városi muzeumi alap jövedelmeiből, a muzeumi helyiségeknek lakbér-értékét is számolva, 16,310 kor; állami segélyből, az 1917. évi előrelátható maradvánnyal 7500 kor., az alapszabályszerűleg most már egészen is felhasználható tartalék-alap 5422 kor, 62 fillér, együtt 12,922 kor, 62 fillér, az összes bevétel tehát 29,232 kor, 62 fillér. Ezzel szemben a saját erőforrások terhére személyi kiadások 6846 kor.; gyarapításra és dologi kiadásokra 9464 kor. — Mig az államsegélyek terhére 10,822 kor, 62 fillér tisztán gyarapításra fordítható, 800 kor, a házipénztárt illeti, 1300 kor, pedig újabb tartalék-alap tökéltésére szolgál. — Végül a bizottság megvette a Katona-Otthon művészeinek néhány kisebb művét és felhatalmazta a muzeum igazgatóságát, hogy Garai Ákos festőművész hortobágyi tárgyrajzaiból nyole darabot alku szerint megvehessen. A bizottság megkeresi a máv. üzletvezetőségét, hogy a debrecen-nyiregyházi vonalon levő Apafia nevű kitért okirattal és nyelvháználilag Apafijának nevezze.

### A DPIK, tegnapi felolvasó estélye.

Mint előrelátható volt, a közönség legteljesebb érdeklődése mellett s a legszebb siker jegyében zajlott le a DPIK, tegnapi második felolvasó estélye is. Az egyetem több tanárának, a városnak, a református egyháznak, a helybeli tanintézetek képviselőinek, fényes és a természet zsufolásig megtöltött közönségnek a feszült figyelmé kísérté végig s felkészült tetszése jutalmazta az előadók magas színvonalon álló előadásait. A Városi Dalegylet hangulatos és szép éneke vezette be az estélyt, melynek fénypontja dr. Szeberényi Lajos Zsigmond hatahans ékesszólással előadott értékezése volt A reformáció hatása a társadalmi és kulturális életre címmel. A békés ev. gyülekezet ékesszavú papja ez értékezésében a legelőnyösebb oldalról mutatkozott be ugyanis mint tudós, ugyanis mint igazi protestáns s úgy, mint lelkes előadó. A közönség meleg ünneplése a legbiztosabb fokmérője volt az előadás nagy hatásának. — Hammerstedt János zongoraművész játéka pedig a művészi finomság és arnyalatt olyan színeit ragyogtatta s az utólrhetetlen biztosság és technika olyan csodás mértékét árulta el Liszt: Phantasie c. darabjának igazán mesteri tolmácsolásában, hogy a közönség nem tudott betelni eléggé a műelőzet kellemesebbnél-kellemesebb hatásával. — A fényes sikerű ünnepélyt a Városi Dalegylet mindenben hozzáemléző záróéneke fejezte be.

**A Köztisztviselők Beszerzési Csoportja közleményei.** Három vagon káposzta és egy vagon sárgarépa érkezett, melynek szétosztása hétfőn reggel 8 órakor a helybeli m. kir. dohánybeváltó hivatal Szent Anna-utcai raktárhelyiségében megkezdődik. — Akik a csoport tagjai közül káposztát vagy sárgarépát előjegyeztek, azok hétfőn zsákiukat nevéik és lakásuk feltüntetésével (olyképen, hogy címüket a zsákra írják, vagy kemény papírosan hozzávarrják) és az érte láró pénzügyi összeggel együtt, tagsági igazolványuk fel-

